
臺中市立沙鹿工業高級中等學校校長及教師公開授(觀)課實施要點 

108 年 1 月 16 日行政會議通過 

108 年 1 月 17 日課程發展委員會通過 

一、 緣起： 

依據十二年國民基本教育課程綱要(以下簡稱課綱)總綱 柒、實施要點第 5

點第 1款第 3目規定，為持續提升教學品質與學生學習成效，形塑同儕共學的教

學文化，校長及每位教師每學年應在學校或社群整體規劃下，至少公開授課一

次，並進行專業回饋。 

二、 適用人員： 

(一) 依教育人員任用條例任用之現任校長及專任教師。 

(二) 聘期三個月以上之代理、代課教師。 

(三) 「有意願」公開授課之兼任教師、聘期不足三個月之代課、代理教師。 

三、 實施方式： 

(一) 符合本要點第二條之人員，每學年至少須在學校公開授課一次，每次一

節為原則。 

(二) 公開授課時應包括教學觀察及專業回饋，必要時得增加共同備課與專業

成長計畫。 

(三) 經學校同意須於其非原授課班級進行公開授課者，原授課教師須參與共

同備課，並於該堂課與公開授課者進行協同教學。 

(四) 公開授課前應舉辦觀課前說明會，相關應辦事項請見本要點第五條。 

(五) 公開授課時至少由一位校內教師擔任教學觀察者，並得視狀況邀請校外

專家學者，觀察「課程設計與教學」或「班級經營與輔導」；上列所述人員

應符合本要點第四條第一項規定。 

(六) 公開授課後依本要點第八條規定舉辦共同議課會議，進行心得回饋。 

(七) 共同議課會議完成後，公開授課教師應備齊相關表件及照片，將影本或

掃描檔交至教務處備查。 

四、 參與觀課人員： 

為避免觀課流於浮濫，申請參與觀課之人員應符合本項下三款資格，並依據

本要點第五條全程參與觀課前說明會議始具有觀課資格。 



(一) 校內教師。 

(二) 校外同領域教師。 

(三) 學生家長、大學教授和學科專家。 

符合以下情事時，公開授課教師得拒絕其參與觀課 

(一) 曾符合本要點第九條情事者。 

(二) 依前項第二款但未具教師證者。 

(三) 未參與家長會且非授課班級學生之家長 

(四) 曾未依本要點第八條內容給予回饋者。 

(五) 公開授課教師認有疑慮並經教務主任同意者。 

五、 授課前的準備事項 

(一) 提供學習活動設計簡案、上課教材、學生座位表、學習單與觀課表。 

(二) 召開觀課前說明會議： 

1. 讓觀課者瞭解學生學習目標、教學流程、班級特性等 

2. 觀課工作分配(同領域教師可透過觀課了解共同備課教學設計的適

切性。) 

3. 講解及重申本要點講解本要點第六條及第七條內容。 

六、 觀課重點 

(一) 觀課時不針對教師教學做評價，而是觀察學生學習表現。 

(二) 觀察學生學習表現 ，請依據教學者所列的該堂重點做觀察，並紀錄具

體事實。  

(三) 同校同領域且有共備的老師則可關注教材教法，瞭解共同備課的成效。  

(四) 從學生發言內涵、發言次數、語言流動、肢體語言、聲音大小等判斷學

生是否融入學習？是否思考？可使用軼事紀錄或公開觀課表記錄學生的表

現。 

(五) 請依據觀課參考項目，觀察學生學習表現的面向(全班學習氣氛、學生

學習歷程、學生學習結果)。  

七、 觀課倫理  



(一) 請老師從頭到尾觀察一組學生為原則。  

(二) 不要涉入學生學習 。 

(三) 注意觀課動線，不要影響授課教師的教學。  

(四) 除授課學校該班任課教師及同領域教師外，他校觀課教師在外圍觀課。 

(五) 勿與學生互動。 

(六) 請將手機關機或設定成靜音 。 

(七) 拍照或攝影，請先徵得師生同意。  

八、 授課後的回饋 

公開授課後，授課教師應對觀課者招開共同議課會議。 

共同議課會議辦理時應具以下內容： 

(一) 教學者分享：授課心得及自我省思。 

(二) 觀課心得分享，學生學習成功或學習困惑之處。 

(三) 分享觀課者從觀課中學到了什麼。 

(四) 多樣性與多面向的思考，但不做結論。 

(五) 請專家學者提供諮詢意見，必要時請教學者回應。 

共同議課之後，共同備課的社群教師們可以針對先前共備所規畫課程與評量

進行再一次的省思，做為社群夥伴教師在其他班級教學時的參考，以此精進

社群夥伴的教學知能。 

九、 受教權之維護 

辦理公開授課期間，符合下列情事且未依其它法令具監督權者，授課教師

得拒絕或終止其觀課： 

(一) 不符合本要點第四條內容者。 

(二) 觀課期間有損學生受教權者。 

(三) 觀課期間違反本要點第七條者。 

遭授課教師拒絕或終止觀課者應立即離場，避免影響學生受教權益，未離場

者得報請校安人員驅離。 

十、 本要點經課程發展委員會通過後實施，修正時亦同。 



臺中市立沙鹿工業高級中等學校辦理公開授課教師流程表

擇定公開授課

科目/時間

是否

原班授課

是否規劃

共同備課

原班授課

招開

觀課前會議

舉辦

公開授課

進行

公開授課

是
進行

共同備課

非原班授課

填寫

一、共同備課

紀錄表

彙整

四、共同議課

記錄表

製作

二、課程教學

活動設計表

結案

現場觀課

教師1人以上

否

否

是

共同議課

否

是

教師1人以上

參加課前會議

授課教師

資料庫

[*非原班授課]

原班教師進行

協同教學

授課教師

資料庫

觀課教師

資料庫

 



臺中市立沙鹿工業高級中等學校參加公開觀課流程表 

額外觀察

共同備課成效

是否有參加

共同備課

填寫

三、公開觀課

記錄表

觀察學生

學習成效

是

否

記錄

照片、影片

擇定公開觀課

科目/時間

觀課教師

資料庫

是否能參加

觀課前會議

是

觀課前會議

是否能參加

公開觀課

是

入班進行

公開觀課

否

否

共同議課

完成觀課

心得分享

填寫

四、共同議課

記錄表

二、課程教學

活動設計表

一、共同備課

紀錄表

授課教師

資料庫

 





臺中市立沙鹿高級工業職業學校 

公開授(觀)課 相關記錄表件 
教學者 授課科目 授課班級 教學時間 觀課者 服務單位 職稱 

 

 

          年    月    日 

第   節(   :  ~  :   ) 
   

 

一、共同備課記錄表 (若無則免) 

教學時間：            教學年級：           教學單元： 

教材來源：                                教學者： 

一、教材內容： 

二、教學目標： 

三、學生經驗： 

四、教學活動： 

五、學生學習成效評估方式： 

 



臺中市立沙鹿高級工業職業學校 

公開授(觀)課 相關記錄表件 
教學者 授課科目 授課班級 教學時間 觀課者 服務單位 職稱 

 

 

          年    月    日 

第   節(   :  ~  :   ) 
   

 
 二、課程教學活動設計表 (必備) 

單元名稱  教材來源  

學生學習 

背景分析 

前學期表現 先備科目 本單元起點行為分析 其他 

優  良：__人 

普  通：__人 

待改進：__人 

□無 

□有： 

 

□具備足夠能力者80%以上 

□具備足夠能力者50%以上 

□具備足夠能力者不足50% 

 

 

教學目標  

教學方法 
□講述法 

□觀察法 

□示範教學法 

□協同教學法 

□其他：          

 
參考資料 

 

 

教學資源 
□黑板(含粉筆) 

□投影機(含電腦) 

□擴音設備 

□講義 

□其他： 

 

教學活動 

準備

活動 

□分析教材 

□起點行為分析 

□修正教學目標 

□設計教學方法 

教學內容簡述 

 

發展

活動 

□引起動機 

□複習上次範圍 

□誘導教學重點 

■實施教學內容 

綜合

活動 

□複習本節重點 

□實作練習 

□安排作業 

□預習下次範圍 

評量方式 
□紙筆測驗 

□口語評量 

□實作評量 

□檔案評量 

□軼事記錄 

□其他：          

 

三、公開觀課紀錄表 (必備) 

面

向  

觀課參考檢核項目 面

向  

觀課參考檢核項目 

學
習
氣
氛 

□ 具安心學習環境  

□ 學生專注傾聽 

□ 自學時認真參與 

□ 練習活動盡力參與 

□ 學生有不恰當行為 

備註 

學
習
歷
程 

□ 教師關照每個學生學習  

□ 學生相互協助與討論 

□ 學生投入參與學習 

□ 有特殊表現的學生(例如學習停

滯、學習超前和學習具潛力的學生) 

備註 

學
習
結
果 

□ 學生的學習成立 

□ 學生學習困難 

□ 產生伸展跳耀的學習 

□ 深化學習思考程度  

□ 學生樂於學習 

備註 軼
事
記
錄 

 

 

 

 

 

觀課教師：                  



臺中市立沙鹿高級工業職業學校 

公開授(觀)課 相關記錄表件 
教學者 授課科目 授課班級 教學時間 觀課者 服務單位 職稱 

 

 

          年    月    日 

第   節(   :  ~  :   ) 
   

 
四、共同議課紀錄表  (必備) 議課時間：   

一、肯定教學表現： 

 

 

 

二、引導討論教學表現： 

 

 

 

 

三、判斷表現程度： 

 

 

 

 

四、改進學生學習能力提供之建議： 

 

 

 

 

五、協助擬定成長活動： 

 

 

 

觀課教師：                



臺中市立沙鹿高級工業職業學校 

公開授(觀)課 相關記錄表件 
教學者 授課科目 授課班級 教學時間 觀課者 服務單位 職稱 

 

 

          年    月    日 

第   節(   :  ~  :   ) 
   

 
五、公開觀課照片 (必備) 

  

照片 1 觀課前會議 照片 2 觀課前會議 

  

照片 3 公開觀課 照片 4 公開觀課 

  

照片 5 共同議課會議 照片 6 共同議課會議 

 

 



臺中市立沙鹿高級工業職業學校 

公開授(觀)課 相關記錄表件 
教學者 授課科目 授課班級 教學時間 觀課者 服務單位 職稱 

 

 

          年    月    日 

第   節(   :  ~  :   ) 
   

 
四、共同議課紀錄表 參考用語 議課時間：   

一、肯定教學表現 ( 四、改進學生學習能力提供之建議 ) 

 正確掌握任教單元的教材

內容。 

 說明學習目標及學習重點。 

 維持良好的班級秩序。 

 適時增強學生的良好表現。 

 妥善處理學生的不當行為

或偶發狀況。 

 展現熱忱的教學態度。 

 有組織條理呈現教材內容。 

 清楚講解重要概念、原則或

技能。 

 引發並維持學生學習動機。 

 善於變化教學活動或教學

方法。 

 教學活動轉換與銜接能順

暢進行。 

 有效掌握時間分配和教學

節奏。 

 板書正確、工整有條理。 

 口語清晰、音量適中。 

 運用肢體語言，增進師生互

動。 

 教室走動或眼神能關照多

數學生。 

 使用有助於學生學習的教

學媒材。 

 適時歸納學習重點。 

二、引導討論教學表現： 

 有效連結學生的新舊知識或技能。 

 教學內容結合學生的生活經驗。 

 設計引發學生思考與討論的教學情境。 

 透過發問技巧，引導學生思考。 

三、判斷表現程度 ( 四、改進學生學習能力提供之建議 ) 

 提供學生適當的實作或練習。 

 教學過程中，適時檢視學生學習情形。 

 學生投入參與學習 

 學生專注傾聽 

 學生習得本單元學習目標 

 學生樂於學習 

 學生產生伸展跳耀的學習 

  

五、協助擬定成長活動： 

 積極參加課程教材教法相關研習。   向其它教師請教。 

 每週教師共同時間可互相分享教學心得   

 

 


